

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ÓRDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY.

Santa María Magdalena de Pazzis virgen.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

Noticias Generales.

MADRID 20 DE MAYO.

De La Tertulia.

La prensa francesa continua publicando los fallos del Consejo parlamentario de investigacion acerca de las capitulaciones de las plazas durante la guerra franco-alemana. Ayer dimos los duros considerandos que proceden al fallo cerca del mariscal Bazaine.

Después de Bazaine y Wimpffon, toca su turno á Ulrich; el defensor de Strasburgo que, un héroe hace un año, hasta el punto de dar su nombre á la Avenida de la Emperatriz, ahora parece tan débil como los caudillos de Sedan y Metz. El proceso va á brirse de nuevo.

Por lo demás, la prensa francesa sigue publicando los fallos sobre las capitulaciones de todas las plazas. Apénas algun gobernador, como el valiente de Phaisbourg en los Vosgos, se salva, mereciendo por su heroismo la encomienda de la Legion de Honor y el empleo de teniente coronel. En Toul, Amiens, Mezieres, en todas partes nadie cumplió con su deber. De los jefes que mandaban, en estas plazas, unos quedan en reemplazo otros separados del servicio militar.

Respecto de Thionville, dice el consejo que considerando que el coronel Tarnier, que la mandaba, la entregó al enemigo sin haber cumplido las condiciones exigidas para una capitulacion por el decreto de 13 de Octubre de 1863, y que por su propia confesion podia haberse sostenido algunos dias más; considerando que entregó al enemigo un material de guerra intacto, una cantidad considerable de municiones y provisiones, sin haber intentado nada para destruirlas; que aceptó en la capitulacion la cláusula de que los oficiales separando en esto su suerte de la de la tropa, quedasen autorizados para regresar á sus hogares, comprometiéndose bajo palabra á no servir contra Alemania, durante la guerra, opina que el coronel Tarnier merece censura.

Respecto de la plaza de Mezieres, opina el consejo su comandante el general Blondeau merece censura por haber capitalado sin estar cumplidas las prescripciones del art. 255 del decreto de 13 de octubre de 1863, por no haber destruido mas que una parte de su material y de su armamento y haber abandonado al enemigo una cantidad enorme de provisiones y víveres de toda especie.

Respecto de las capitulaciones de Bitche, Belford y París, que fueron llevadas á cabo por órden del gobierno, el consejo se abstiene de emitir dictámen.

(De la Correspondencia de España.)

Tenemos nuevos y mas estensos pormenores acerca de lo ocurrido al párraco del pueblo de la Cuesta, provincia de Soria. Dicho sacerdote que se

llama D. José Alfaro y Lasanta, fué acometido en las afueras del pueblo el 12 del corriente, á las cuatro de la tarde, por cuatro hombres armados que le sujetaron y llevaron á su casa, cuya puerta, que estaba cerrada, por hallarse á la sazón ausente la criada, fué derribada de un hachazo, robándole cuanto de algun interés poseia, y amenazándole y aun hiriéndole levemente para que les diese mas dinero.

Enterada la sirvienta se apresuró á tocar á rebato las campanas, y puestos en somaten los pueblos de la Cuesta, Aldea, Villar del Rio y Yanguas, dió por resultado la muerte de los cuatro foragidos, el primero en las inmediaciones del pueblo de la Aldea, y los tres restantes en las de Villér del Rio.

Hoy por la mañana hemos publicado el siguiente suplemento extraordinario:

«La sublevacion carlista puede considerarse terminada. Los despachos telegráficos que anoche recibió el gobierno y que publicamos á continuacion, dan cuenta de la presentacion de miles de carlistas en las provincias Vascongadas, y seguramente hoy entregarán las armas ó volverán á sus casas los pocos facciosos que no lo han hecho ya en aquellas provincias.

Pacificadas Navarra y las Vascongadas, es seguro que las insignificantes facciones que vagan por otras provincias desaparecerán en breve.

Hé aquí los despachos oficiales á que nos referimos:

Alava.—Alcanzada la faccion que manda Lima en el pueblo de Ubidea, se dispersó precipitadamente, dejando en poder del general Letona una bandera, varios efectos de montura, dos botiquines, cajas de municiones, 50 fusiles y algunos prisioneros.

La faccion de Ochandiano huye hácia el valle de Arratia, perseguida de cerca.

El cabecilla Ulibarri se halla gravemente herido y oculto en un caserío inmediato á Arechavaleta.

Se han presentado al general Acosta en Oñate 59 hombres de la disuelta partida de Ayastuy, y se espera que se le presentarán mas.

Se han presentado á indulto en Villaro considerable número de facciosos, haciéndose ascender á 4,000.

Vizcaya.—La faccion mandada por Zengoitia y Cuevillas, acompañada de la diputacion rebelde, ha vuelto de su expedicion á Guipúzcoa, muy desanimada, por Ochandiano, y la de Sierra por Ubidea, á fin de reunirse en Arratia.

Las deserciones de estas facciones van siendo numerosas, y los mozos de Durango que habian marchado á la faccion se han presentado ya al alcalde de aquel pueblo.

Guipúzcoa.—Una faccion de mil hombres ha pasado por Segura hácia Ormaiztegui en bastante desorden y desanimados por haber huido sus jefes, esperando que se presentarán á indulto.

La faccion guipuzcoana se ha presentado á indulto en Arechavaleta, y la de los vizcainos en Ochandiano, formando entre todos un total de cinco mil hombres. Los cabecillas Amilibia é Iturbé se dirigen hácia Azpeitia seguidos de unos treinta hombres.

En todos los pueblos de la provincia se van presentando á indulto los facciosos, viéndose por los alrededores de San Prudencio gran número de armas, cananas y boinas arojadas.

Hé aquí ahora el extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy y que publica la «Gaceta»:

Provincias Vascongadas y Navarra.—El general Letona, que salió anteayer de Mondragon en persecucion de la faccion de Vizcaya, supo al llegar á Villareal que esta se habia dividido; que la mayor parte iba á las órdenes de Sierra, y que se hallaba ayer en Uvidea, á cuyo punto se dirigió; pero advertidos los carlistas de su aproximacion por algunos disparos de sus avanzadas, abandonaron precipitadamente el pueblos dejando en su poder 50 fusiles, una bandera, cajas de municiones y otros efectos de guerra.

Segun parte del gobernador militar de Bilbao la faccion vizcaina con la diputacion rebelde habia vuelto de su expedicion á Guipúzcoa muy desanimada: Zengoitia y Cuevillas por Ochandiano y Sierra por Ubidea á fin de reunirse en Arratia; que empezaban las deserciones y el descontento, y que los mozos de Durango se habian presentado al alcalde acogiéndose á indulto.

El diputado foral de Guipúzcoa participó ayer al gobernador militar de San Sebastian que una faccion de 1,000 hombres habia pasado por Segura hácia Ormaiztegui en bastante desorden, y desanimados por haber huido Amilibia con otros jefes; y que la faccion de aquel con Iturbé se dirigia hácia Azpeitia; agregando que el cabecilla Uliberri habia fallecido á consecuencia de la herida que recibió en Oñate.

El general Acosta participó ayer desde Oñate que se le habian presentado 67 hombres de la faccion Ayastuy, muerto en Mañaria, la que se habia disuelto, y esperaba se le presentase mayor número.

De otros puntos de las provincias se han recibido partes de numerosas presentaciones á indulto de los mozos de las facciones á sus respectivos alcaldes, pero estas noticias necesitan confirmacion.

La accion sostenida por el batallon de cazadores de Mendigorria ha sido verdaderamente heroica, segun se desprende de la siguiente carta escrita por un testigo presencial:

«Oñate 16 de mayo.—Acabamos de presenciar una accion verdaderamente heroica, pues con conocimiento de las fuerzas con que contaba el enemigo, que eran de 6 á 7.000 hombres, salió á atacarlos el batallon solo de Mendigorria y á los 467 de

que constaba, como leones, les dieron un ataque formidable en el que de ambas partes hubo infinidad de bajas. Desalojaron á los carlistas de sus posiciones, y no pudiendo sostenerse en ellas por las numerosas fuerzas que tenían los enemigos, hicieron una magnífica retirada, en la que siendo atacados por 400 caballos y teniéndolos una compañía de cazadores á unos veinte pasos, les hicieron retroceder, mordiendo la tierra muchos de ellos. Por ahora la tropa está fortificada en este pueblo, y espera refuerzos para batirlos, si esperan. Hay en el hospital 49 heridos nuestros, entre ellos cuatro oficiales. No se saben aun los muertos que hay del batallón.

Hay un gran entusiasmo en todos, desde el soldado hasta los jefes, siendo verdaderamente admirable y sin ejemplo una acción tan brillante, de 467 contra 6 ó 7,000 en posición.»

Con referencia al cónsul de España en Bayona recién llegado á Madrid, se asegura que el albergue de D. Carlos es conocido, y que no ha podido obtener de las autoridades francesas que lo detengan.

Hay nuevos datos que confirman la estancia de D. Carlos cerca de la frontera, puesto que por medio de un ardit se ha conseguido saber donde tenía el caballo. D. Carlos, sin embargo, no se muestra muy dispuesto á penetrar de nuevo en España mientras no le den grandes seguridades.

En las Asturias han desaparecido todas las partidas carlistas.

Cerca de Molina (Guadalajara) han sido hallados anteayer tres cadáveres en el monte y cinco heridos en una paridera, procedentes de las batidas dadas estos días á las facciones. Los heridos se hallaban en un deplorable estado.

Dice la «Independencia:»

«Nos escriben de Figueras diciéndonos que están interrumpidas todas las transacciones á causa de pasarse impunemente por los pueblos de á tres horas de la ronda algunas partidas facciosas.

Los carlistas en el pueblo de Mediñá, á una legua de Gerona, se han apoderado del caballo de un tal Cabreta, vecino de Figueras, que regresaba á dicha villa de uno de los viajes que acostumbra á hacer en uno de los coches que alquila al público.»

«Ayer se nos aseguró que durante la noche anterior un cabecilla carlista, no precisándonos si era Guu ó Galcerán, fue objeto de una sorpresa en una solariega cercana al Estamp.

Como no se nos han proporcionado detalles, ignoramos la certeza que puede tener la noticia, esperando en todo caso que nuestro corresponsal en Moyá la confirmará con la amplitud necesaria.»

Dice el «Diario de Tarragona» del 22:

«Una partida carlista parece que estuvo ayer en el Pla. En su persecución parece que salió de Valls una columna con voluntarios de la libertad, la cual llegó hasta Miramar según algunos, y hasta Figuerola según otros; á la vista puede decirse, de la población del Pla. No hubo choque, regresando á su punto sin novedad que lamentar.»

Dice la «Redención del pueblo» de Reus en su última hora:

«Anoche se supo que los carlistas en número de 600 entraron á las seis de la tarde en Montblanch uniéndoseles 40 hombres. Los voluntarios de Vilavert han depuesto las armas, porque no se les pagan los socorros. En la mañana de ayer salió de Alorja la columna del Sr. Subirá.

No se tienen noticias de las fuerzas carlistas de la parte de Valls y Vendrell.»

El «Diario de Reus» del 22 publica la siguiente carta:

«Falsat 20 de mayo.—La columna que al mando del Sr. Cappa salió de esta el viernes, 17 de los corrientes, á operar en combinación con otras tres ha tenido hoy, á eso de las ocho de la mañana, un encuentro con la facción Vall-Bove, cerca del pueblo de Molá, de este partido judicial, ignorándose si hay que lamentar desgracias por faltar detalles. Según de público se dice, ha quedado dispersada la facción después de un vivo fuego de fusilería que se oía desde esta, y de haberles cargado varias veces la caballería, añadiéndose que los vecinos del citado pueblo hostilizaban á la tropa desde algunas casas al pasar aquella cerca de ellas.»

También se me ha dicho con mucha certeza que ayer se oían tiros por la parte de Cornudella y punto llamado Racó del Carro, seguramente entre la tropa y alguna partida carlista.

Hoy 21.—Esta mañana, á las siete de ella, ha llegado una columna de tropa de la parte de Porrera.

Según parte que se ha recibido del alcalde de Capsaenes, la facción ha pasado por las inmediaciones de dicho pueblo, dirigiéndose hacia la riera en número de 500 hombres. Las tropas las persiguen activamente.»

Leemos en el «Tarracónense» del 22.

«Ayer á última hora recibimos la siguiente carta:

«Montblanch 21 de mayo.—Ayer á las diez de la mañana llegó á esta una pequeña columna compuesta de una compañía de carabineros y dos de tropa, parte de dos compañías de voluntarios de Valls, unos 40 ó 50 voluntarios movilizados y los nacionales de Vilavert. Permanecieron en esta hasta cerca de las dos emprendiendo la marcha hacia Valls de donde salieron.»

A eso de las once de la noche llegó una partida carlista compuesta de unos 500 hombres que según se dice, es la de Ventosa unida con la de Barenis. Como ya va por segunda vez que esto sucede, lejos de curiosidad tuvimos que pasar una noche tolledana, pues como mucha gente estaba ya retirada mandaron hacer un pregón para abrir todas las puertas de los establecimientos de comestibles y bebidas, y después otro pregón mandando que dentro de media hora se entregasen todas las armas de fuego y blancas, que ignoro si se ha entregado ninguna.

Serian cerca de las dos de la madrugada cuando han abandonado la población dando vivas á la religión, á Carlos VII, abajo el extranjero, y otros por el estilo, moviendo la correspondiente algazarra, y observándose en ellos mucha animación. Creo que de esta les habrán seguido algunos, aunque en número muy reducido.»

La noticia que ayer circuló sobre anuncios de dimisión del Sr. Olózaga es bastante trasnochada: tiene ya diez ó doce días de fecha.

Leemos en el «Iruac-bat» de Bilbao, fecha 12:

«Los habitantes de Lequeitio, que en uso de esos furros carlistas llegaron á demoler, según informes verídicos, hasta la pequeña casa-cuartel de carabineros, pasan los días en la iglesia rezando por el triunfo del «Terso». Un amigo nuestro nos decía ayer, hablando de aquella villa, que á cada paso anuncia allí la campana de la iglesia «una misa ó una salve» (pocas se salvaron apesar de los rezos) para pedir á Dios la derrota de los liberales.

Nada nos extraña que esto suceda en Lequeitio,

porque los rezos y los insultos están «á la orden del día» en algunos pueblos de la provincia, pero esperamos que en tiempo no muy lejano obtendrán su merecido, tanto los curas que celebran funciones para implorar la muerte de sus semejantes, como los fieles que contribuyen á costear tales ridiculeces.

Los curas que predicán la guerra y no tienen valor para empuñar el trabuco que ofrecen á sus fieles, mas dignos son de castigo que los presbíteros que vagan por las montañas.»

Ha llegado á Madrid el cónsul de España en Bayona. Asegúrame que se queja de las facultades dadas á los carlistas para atravesar la frontera. Con referencia al mismo se asegura que el albergue de D. Carlos es conocido y que no ha podido obtener de las autoridades francesas que lo detengan.

La partida que andaba por Villareal de la Sierra (Soria), fuerte de 200 infantes y 30 caballos, ha sido batida en la cordillera de Matanzas, causándole cuatro muertos, varios heridos y varios prisioneros huyendo el resto.

Como anunciamos en otro lugar, los batallones de Filipinas y Barbastro, que llegaron ayer tarde á Madrid, salieron dos horas después para las Provincias Vascongadas, con el resto de Ciudad-Rodrigo y regimiento del Príncipe, que procedentes de la primera reserva habían llegado á esta corte.

Dijo anoche un periódico noticiero que los carlistas de varias provincias habían recibido nuevas órdenes para ayudar al levantamiento.

Los periódicos de Zaragoza se ocupan del buen trato de que son objeto los 275 presos carlistas en la cárcel de Torrero. A propósito de ellos, dice un colega que no da detalle alguno de lo ocurrido en Oroquieta, solo sí aseguran que estuvo D. Carlos en aquel sitio y que se marchó con 5.000 hombres, mientras que los hoy prisioneros sostenían el fuego con las tropas de Moriones.

Ignoran lo que después sucedió y solo añaden que hubo bastantes heridos, más que por las balas enemigas, por las propias; pues llevando carabinas que se cargan por la recámara y no sabiendo manejarlas bien, hubo muchos que fueron heridos de rechazado por el proyectil.

De las personas de Zaragoza que van á visitar á estos presos lo mismo señoras que caballeros, reciben toda clase de socorros.

Parece que á la presentación de los 500 carlistas en Villaro, precedió una conferencia entre el general en jefe señor duque de la Torre y el exdiputado foral por Vizcaya, Sr. Urquiza.

También hemos oído asegurar anoche, que entre las fuertes facciosas tuvo lugar una ligera colisión, que si bien brevemente terminada, produjo la muerte de alguno de los cabecillas y la huida precipitada de varios otros.

El señor ministro de la Guerra ha estado hoy á dar cuenta al Rey de los partes recibidos acerca de la rendición de las facciones carlistas de Vizcaya. Estos partes están confirmados por diferentes conductos, por mas que á las cuatro de la tarde no se hubiera recibido la confirmación oficial del general en jefe.

El ayuntamiento de Orduña ha querido por empréstito, entre varias personas de aquella ciudad, según se nos asegura, la cantidad de 4.000 duros. A la vez se nos dice que se construyen en el mismo punto uniformes para los carlistas y que últimamente se enviaron hasta Miravalles abundante raciones

para la faccion. Escusado es decir que el dinero de las bulas se ha destinado tambien á la «guerra santa.»

Desde Oñate y con fecha 18, nos escribe un amigo que acompaña á la division Acosta, los siguientes curiosos detalles del heroico hecho de arinas cuya gloria corresponde al batallon de cazadores en Mendigorria:

«En este momento acabo de llegar de Mondragon con la division Acosta, compuesta de cuatro batallones de cazadores, artilleria de Montaña y algunos caballos.

La impresion que he recibido ha sido muy dolorosa al ver el hospital de esta vila lleno de heridos del batallon de cazadores de Mendigorria, el cual en un combate que tuvo anteayer contra 6.000 carlistas, ha tenido las bajas siguientes: dos oficiales y cinco soldados muertos; seis oficiales, 46 soldados y nueve miguelete heridos y el resto hasta 150 hombres prisioneros.

Este batallon marchaba en direccion á Mondragon, y de buenas á primeras se encontró con los carlistas que se dirigian á Oñate, huyendo de la persecucion de nuestras tropas, y al llegar al punto denomina de la Magdalena fuvo lugar el encuentro, que empezó á las once de la mañana y concluyó á las doce y media de la misma, portándose tan bizarramente Mendigorria, que á no ser así, hubiéramos tenido, sin duda alguna, la pérdida completa del batallon.

Los carlistas hicieron la primera cura á los heridos tratándolos con gran consideracion, si bien un sargento desertor de Alba de Tormes, que está con ellos, quiso bofetear á un oficial que estaba herido las fuerzas carlistas fueron reforzadas con dos batallones de Navarros que se les incorporaron en el mismo dia de la accion.

En el encuentro de la Peña de Orbea con la division Letona, los carlistas causaron bastantes bajas, encontrándose entre los heridos el teniente coronel jefe de Puerto-Rico. Llegóse en él al extremo de batirse cuerpo á cuerpo y muchos han sucumbido á consecuencia del hierro.»

En carta de Revilla del Campo (Búrgos), fecha 18, nos dice un corresponsal:

«La partida que el miércoles 15 apareció en los montes de la Sierra é inmediatos á estos pueblos, compuesta de 70 caballos, capitaneada por un tal Arciniega, cuenta ya cerca de 500 hombres que de estas comarcas se les han agregado.

El 17 pasó por la falda de esta (Revilla) procedente de la parte baja de Búrgos, un cargamento de todo, género de armas y municiones, compuesta de 22 acémilas con direccion á la Sierra, escoltado por 30 carlistas, sin que en el trayecto de diez leguas que recorrieron fueran molestados por nadie, lo que hace creer que se hayan reunido á la faccion.

El comandante del tercio de la guardia Sr. Parreño, con 160 hombres á sus órdenes, ha salido en persecucion de esta partida, temiéndose que á pesar de su pericia militar no alcance gran resultado por la desigualdad numérica de las fuerzas que ha de batir pues á los 500 carlistas de esta partida se han unido 150 mas de la faccion de la Rioja y Aranda de Duero.

Escribiré cuanto de nuevo ocurra.»

MAHON.

24 Mayo de 1872.

Los periodicos de Palma publican el presupuesto de gastos del Ferro-caril de Mallorca, for-

mado por la comision nombrada para llevar á cabo los trabajos que han de preparar el establecimiento del propio Ferro-caril. Segun dicho presupuesto su valor definitivo será de 997.358 Escudos 061 milésimas y 74.801 Escudos 854 milésimas el interés del valor anterior durante un año y medio (suponiendo que el período de construccion será de 3 años) al 5 por 100. Forman estas dos partidas el capital total del establecimiento, ascendente á 1.072.159 Escudos 915 milésimas; resultando el kilómetro á 33.504 escudos.

Segun «El Imparcial» una de las personas que más activamente gestionan para obtener gracia en favor de los Sres. Viñalet y Navarrete es el diputado por las Baleares Sr. Quintana, individuo de la comision que con aquel objeto ha visitado al rey.

Nosotros enviamos nuestros plácemes al Sr. Quintana por los esfuerzos que practica á impulso de tan humanitario sentimiento, deseando vivamente logren él y sus dignos compañeros de comision el objeto que se han propuesto.

Dice «El Isleño» que en la noche del Domingo último fué sorprendido por la autoridad el club de los internacionalistas de Palma, ocupados sus papeles y presos algunos individuos.

A las doce y media del dia de hoy ha tenido lugar la subasta del arriendo del teatro de esta ciudad para el año 1872-73, quedando adjudicado á favor de D. Gabriel Bals por la suma de 2502 pesetas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE «EL CONSTITUCIONAL»

Barcelona 22 mayo 1872.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

El tiempo ha seguido aun bastante variable por aquí estos dias, y ayer mismo fué uno por demás lluvioso, cuya agua si bien beneficiosa todavía para nuestros sembrados se dice no lo fuera ya por el trigo á no seguirse como ha seguido despues un fuerte viento que sacudiendo la espiga la enjuga para su mejor granazon. Así es que se puede llamar año abundante el que se prepara este verano, y si la cosa pública toma un sesgo tranquilizador, todavía podremos conseguir algun consuelo á los muchos males que nos venian encima; pues ya mucho se ha resentido la comercial é industriosa Cataluña del actual orden de cosas, por cuanto se dice que á favor del levantamiento carlista se ha introducido mucho contrabando en España, y esto es un grave mal para el antiguo Principado. Los últimos telegramas parece hacen confiar en una situacion mas llevadera.

A pesar de tanto trastorno la gente se quiere divertir sin preocuparse muy mucho de la cuestion carlista, pues estas Pascuas (y las nombro en plural porque quieras ó no quieras pasó como de asueto el segundo dia) han tenido lugar las giras de costumbre tradicional aquí. El lunes la sola línea de Sarriá trasportó nada ménos que unos 22 mil pasajeros. Los teatros de verano estuvieron tambien bastante concurridos, y á fé que no falta variedad y abundancia de espectáculos. En los teatros y lugares de recreo del Paseo de Gracia puede uno escoger los dias de fiesta y domingos entre comedias de magia, zarzuelas castellanas y catalanas, dramas, conciertos, funciones acrobáticas, de prestidigitacion etc. etc, *ainda mais* música militar para re-

creo de los paseantes, sin contar la que se situa hace algun tiempo frente la Capitaña General, alegrando á las personas que dan su vuelta por la antigua muralla de mar.

Tambien lucen sus galas como cosa de moda las vistosas flores que en los jardines públicos y privados, en el mercado, balcones y azoteas se van contemplando en esta ciudad de los londes, que á la par de su fama de mercantil, aspira á merecer como siempre la parte que le toca de amante de las bellas artes. Se trata de que este año se verifique un certámen de obras de pintura y escultura, y por otro lado se dan pasos para que tengan lugar representaciones de ópera seria nacional.

El vapor «Castilla» llegó aquí el 19 y el «María» el 21. El primero ha de quedar para renovar su máquina y el segundo no tiene todavia determinado su viaje, pues quizás tambien proceda á ciertas reparaciones.

La «Pedro Plandolit» todavia no se sabe haya salido de Nueva Orleans. Tenia que demorarse allí para cargar hasta el 20 de mayo.

Hace ya unos diez dias permanece en este puerto la corbeta de guerra americana «Masechuset» que vino despues de haber machado la «Plymouth.»

Las dos fragatas «Villa de Madrid» y «Concepcion» de nuestra marina nacional siguen inmóviles en su fondeadero, sin trazas de que se marchen par ahora, como lo indica el haber venido á reunirse con su esposo la Señora del Contra-Almirante Mac-Mahon, que manda la escuadrilla.

El algodón sigue aquí tan abatido que rinde mas de una onza do oro de pérdida cada bala del procedente de Nueva Orleans.

De cuando en cuando se establecen nuevas líneas de vapores. Ahora ha empezado el servicio una francesa entre Marsella y el Havre tocando en algunos puertos de España y Portugal.

Basta por hoy, pues bastante es para la correspondencia semanal de—A.

CULTO CATOLICO

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar, en la iglesia de Ntra. Señora del Carmen.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 4 h. 39 m. — Pónese á las 7 h. 15 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 9 h. 33 m. de la noche. — Pónese á las 5 h. 51 mañana.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 22. (5-30 tarde.)

Recibido en Mahon 22. (9-12 noche.)

Continúa la crisis ministerial. El General Zabala ha resignado el encargo de formar gabinete, fundandose en razones de delicadeza. Se ha teleografiado al General Serrano.

Hoy se esperan numerosas presentaciones en Vizcaya.

Bolsa 3 por ciento 26.75.

(Fabra.)

ANUNCIOS.

Alcaldia popular de Mahon.

Juan García Vinent, vecino de Palma y residente en Mahon, aspirante a ingreso en el cuerpo de Carabineros, se servirá presentarse a la mayor brevedad a esta Alcaldia, para enterarle de un asunto que le interesa.
Mahon 21 Mayo 1872.—Francisco de A. Pons.

El Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza, me dice lo siguiente:

«Debiendo ejercitarse desde el dia de mañana en el tiro al blanco la fuerza del primer batallon del Regimiento de Siria núm. 9, en el parage de costumbre en el Castillo de S. Felipe, lo participo a V. por si cree conveniente darle la debida publicidad.»

Lo que me apresuro a insertar en los periódicos de esta ciudad para el debido conocimiento del público. Mahon 24 Mayo de 1872.—Francisco de A. Pons.

«Dia 1.º de Junio próximo se abrirá al público el miento de baños que la Beneficencia posee en la calle de Gracia de esta ciudad, rigiendo la tarifa que esta puesta en aquel local.»

Lo que se inserta en este periódico para su debida publicidad. Mahon 24 Mayo de 1872.—Francisco de A. Pons.

El Comisario de guerra Inspector del Hospital militar de esta Plaza.

Hace saber: que debiendo contratarse por el término de un año el suministro de carne para los enfermos del Hospital militar de esta Plaza, se convoca a una pública subasta que tendrá lugar el dia 31 del presente mes a las doce de su mañana en esta Comisaria sita Calle de S. Fernando número 14 en donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones, precio límite y modelo de proposicion para conocimiento de las personas que quieran interesarse en dicho servicio.—Mahon 21 Mayo 1872, Ramon Sostre.

Administracion - Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca

Los contribuyentes al Subsidio Industrial y de comercio que pertenecen a los gremios que se citan, se servirán presentarse en esta Oficina en el término de tres dias contados desde la fecha de este anuncio para enterarse de las cuotas que le han sido señaladas por los respectivos clasificadores, para el año económico próximo de 1872—73, y reclamar, en caso de no conformarse con las operaciones practicadas.

Gremios.—Vendedores de aceite y jabon.—Mercader de cintas y mercerías.—Vendedores al por menor de vicios comunes.—Bodegonos.—Tiendas de aceite y vinagre de 2.ª clase.—Zapateros.—Hornos de pan con venta.—Carpinteros.—Herreros cerrajeros.—Mahon a 23 Mayo 1872.—El Administrador Depositario, Francisco Vinent y Vives.

AYUNTAMIENTO DE MERCADAL.

El repartimiento de 4.50 p.º sobre las utilidades líquidas imponibles fijadas a los contribuyentes de este término municipal para cubrir parte del déficit

del presupuesto del año económico 1871-72, estará de manifiesto a efectos de reclamacion en la secretaria de este Ayuntamiento por espacio de 8 dias a contar desde la insercion de este anuncio en el periódico El Constitucional, Mercadal 23 Mayo 1872. El Alcalde, Nicolás Villalonga.—P. A. D. A. y J. M Jaime Morera, Secretario.

RECAUDACION DE ALAYOR.

Se avisa a los Sres. contribuyentes que no han satisfecho aun la cuota que les ha sido señalada para cubrir el déficit del presupuesto del año 1871-72, se sirvan satisfacerla dentro el término de 6 dias a contar desde hoy, en esta Villa calle Verde núm. 9, pasados los cuales los que no lo hayan verificado serán apremiados segun corresponde. Alayor 24 Mayo 1872.—El Recaudador, Bernardo Febrer.

NOVEDAD.

PERFUMERIA DE MORA,
CALLE NUEVA NÚM. 25.

En dicho establecimiento se hallará un variado surtido de este género como tambien de pasamaneria y quincalla.

La sociedad constructora Angoitia y Compañia necesita adquirir 80.000 traviesas para ferro-carril y admite proposiciones hasta el 15 de Junio próximo en la casa calle de la infancia número 26 de esta ciudad, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

Se admiten proposiciones, igualmente por lotes que no bajen de diez mil traviesas. La entrega podrá hacerse en Barcelona ó Tarragona.—Mahon 23 Mayo de 1872

En la calle de Gracia número 3, se hallan de venta varios muebles en buen estado de uso.

En la Botilleria de Francisco Prats, calle arravaleta núm. 25, se hallarán Gaseosas superiores y Cerveza alemana, a los precios siguientes:

Gaseosas por docenas a 7 rs. v.
Cervezas ,, ,, a 9 ,,
devolviendo las botellas.

Tambien se encontrará en dicho establecimiento Gaseosas-carbónicas, vinos y licores superiores.

Nodrizas.

Hay una que desearia encontrar criatura para amamantarla en su propia casa.
Vive calle de Cifuentes número 26.

CONFITERIA LA PALMA.

CALLE ADNOVER, 17.

En dicho establecimiento se encontrará una gran variedad de Chocolates de la muy acreditada fábrica LA COLONIAL DE MADRID y entre ellos la clase premiada por su SANTIDAD PIO IX que tanta fama va obteniendo en España y en el Estrangero. Dichos chocolates se venden al mismo precio que en Madrid.

Tambien se encontrarán paquetes de NAPOLITANOS de varias clases y Borregos de Ensaymada de superior calidad.

COLECCION DE FABULAS ESCUJIDAS

de los autores
D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

2 rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso a la tierna infancia.—Edicion esmerada.
Punto de venta en Mahon, Bastion 39.

AL DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintes, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

Precios de suscripcion.

EN MADRID.		EN PROVINCIAS.		EXTRANGERO.	
1 año.	pesetas 25	1 año.	pesetas 40	1 año.	francos 20
6 meses.	18	6 meses.	20	6 meses.	16
3 meses.	10	3 meses.	11	3 meses.	11

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante», hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» a los que se suscriban a ambas publicaciones.
Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.